



公益活动结束后，已是深夜，黎子奂骑车回家。

半工半读换轨人生路

“我叫黎子奂，是来自三亚的黎族小伙。我是名打工者，也是一名在校大学生。”这是海南开放大学学生黎子奂将在秋季开学典礼上发言的开场白。届时，作为学生代表，他将向同学们分享自己半工半读的求学经历。

相比很多城里的同龄人，他的社会人生从17岁就开始。后来，黎子奂重回校园，圆了自己的大学梦，“是不断地学习，给了我重塑人生的可能。”这是黎子奂最想在开学典礼上分享的一句话。

扫码看视频



视频拍摄：袁琛
廖浩晟（实习生）
视频剪辑：李玮竞
廖浩晟（实习生）

文图 海南日报记者 袁琛 实习生 廖浩晟



黎子奂作为施工员指挥钩机进行挖运作业。
在建设中的三亚中央商务区企业孵化基地。

A 埋头苦干却看不到希望

黎子奂来自三亚一个农村家庭。为了减轻父母的负担，他初中毕业后没有上普通高中，而是去技校读书，希望早工作早挣钱早养家。2008年毕业后，当年那个清瘦的少年背上行囊，第一次走出海南，得到了人生中第一份工作——广东东莞一家电子厂的生产线工人。

“一开始做的是电路板加工，从最苦最累的活做起，一天8个小时，手上磨出水泡是常有的事。”黎子奂回忆道，在东莞的工作，终日是重复枯燥的体力劳动，月薪仅2000多元。这样的生活，让他第一次对自己的人生感到迷茫。

2010年5月，听说海南要建设国际旅游岛，黎子奂辞职回海南，寻求更好的发展机会。然而，在海南的人才市场上，他屡屡碰壁：面试心仪的单位，总是被拒绝，“大多岗位都需要大学文凭，我每投一份简历都石沉大海。”黎子奂意识到，学历与知识的重要性。

“不要挑三拣四，要踏踏实实的吃苦耐劳。”爸爸的劝慰与鼓励，让他重整旗鼓，“既然能力有限，那就努力去改变！”黎子奂选择从入手较快的销售做起。

然而，尽管他努力学习产品知识、市场优势，但天性不擅长表达，销售业绩总是倒数第一，收入别说成家立业，就连养活自己都困难。

明白自己不是做销售的“料”，黎子奂又接连尝试开小吃店、当饭店服务员、做网店销售员，积累一些经验和积蓄后，他又开起了网店。

进货、处理订单、回复客户咨询……当时，黎子奂打理网店每天要花16到18个小时，就连睡觉都要把手机放在耳边，一有买家咨询，就要及时回复，“实际上投入和回报难成正比。”

尽管如此，经营网店的黎子奂也算过上了相对稳定的生活。可惜不是一帆风顺，打击随后到来：父亲病重。黎子奂因借不到足够的钱为父亲治病而束手无策。父亲走后，他在悲痛中又无比心酸地意识到：没有较高的学历和过硬的本领，很难照顾家人。



黎子奂利用休息时间去海南省图书馆读书。

B 半工半读人生从此换轨

在一边开网店一边等待机会的日子，时间来到2017年8月底。黎子奂从朋友那里听说，海南有农民工“求学圆梦行动”项目，通过政策优惠、学费资助等方式，计划帮助一部分农民工提升学历，并开展技术技能培训，提升农民工就业创业能力。

黎子奂决定报名，选择报读海南开放大学的行政管理专科，“如果有什么可以帮助我找到新的人生道路，那继续学习，应该就是我的最好机会。”

2018年初，他关掉费时耗力的网店，在三亚找了一份记账员的工作，开启了半工半读的生活。由于课程是网络授课和面授教学相结合，于是，在工作日，黎子奂就利用碎片时间在网上学习；周末，别人都在休息、娱乐，他就回到课堂继续听讲。

许久没有读书，黎子奂在学习过程中难免吃力，好在老师们在线耐心解答，第一时间为他指点迷津。

在这段半工半读的日子里，黎子奂不仅学到了实用知识，还因为成绩优异获得奖学金，后来还成为学生会主席。2020年6月，黎子奂顺利拿到了国家开放大学的专科文凭。

但他并不满足于此，而是始终坚持学习，一边自学财务类书籍，一边与同事交流提高管理能力。从工地记账员，到配合管理车队工作，再到成为项目经理，通过学习，黎子奂有了更好的工作业绩，不断进步的工作表现，也受到了同事和领导的认可，收入也随之增加。攒够钱的黎子奂，第一件事就是翻新家里的老宅，让家人住上了三层小楼。

“刚开始只是想学点技术知识，不想频繁换工作，但到开放大学的学习，不仅圆了我的大学梦，提升了学历水平，还让我有了更实际的回报。”黎子奂认识到持续学习的重要性，2020年秋季，他选择回校继续“充电”——报读海南开放大学本科法学专业。“我发现工作上还遇到一些困难和短板，希望通过学习法律知识来弥补，人就是要活到老，学到老。”

现在，依然半工半读的黎子奂，又给自己添加了一个小目标：自学英语。

“我从小就喜欢英语，现在还有一点基础。”黎子奂笑着说，他家离三亚亚特兰蒂斯酒店员工宿舍较近，时常有外国人到他哥哥的小吃摊点餐。“我就用简单的英语词汇和他们交流，像炒饭、鸡、汤等简单的食物类单词，我都没问题。”他想，如果能提升英语水平，说不定还能开拓新的事业版图。

C 热心公益回报社会

黎子奂经常告诉身边的工友，在信息时代，工业领域已走向科技化、智能化，纯体力的工作岗位将越来越少，社会对劳动者的学历和技能的要求会越来越高，因此，持续学习，是大家在劳动市场上保持竞争力的“法宝”。

要说这一路的学习，给了自己什么样的体会，黎子奂脱口而出：“开阔了视野，更新了思想。”在他的影响和带动下，身边越来越多的人开始参加技能提升相关的培训。

作为海南省农民工“求学圆梦行动”政策的受益者，黎子奂说，自己如今的生活，少不了社会的关爱与帮助。

为了力所能及地回报社会，黎子奂经常发挥自己作为院学生会主席的优势，组织同学们一起参加公益活动。比如，定期带着小礼物去三亚光明连接脑残疾儿童中心，陪孩子们度过一段快乐时光。

“他们每天坚持康复训练，当我牵着孩子的小手，和他们一起迈出那艰难的一步时，他们的脸上露出开心的笑容，我的内心也会被滋润。”黎子奂边说边拭去眼角的泪水。

作为海南自贸港建设背景下的一个小人物，30岁的黎子奂，每每独处和自我反思时，总会庆幸和感慨，自己的人生，虽然起点低、过程波折，但只要不断地学习，跟随时代的需求充实自己，同样能为社会贡献一份力量。■



黎子奂的案头放着一些法律科目的书籍，只要稍有空闲，就拿起教材学习。



黎子奂和老师郭丽娜沟通开学典礼演讲的注意事项。



黎子奂经常坐动车去海口听讲座。



黎子奂载着母亲。



黎子奂和家人一起用晚餐。

海南“求学圆梦行动”助航农民工深造

2014年9月，海南省总工会联合海南广播电视台率先在全国举办第一期农民工“求学圆梦行动”学历教育班，资助300名农民工学员参加自学考试大专班的学习。

2016年，按照《教育部中华全国总工会<农民工学历与能力提升行动计划——“求学圆梦行动”实施方案>》和《海南省人民政府关于进一步做好为农民工服务工作的实施意见》等文件要求，省总工会与省教育厅联合制定《海南省农民工学历与能力提升行动计划“求学圆梦行动”实施方案（2016—2020年）》，在省总工会2014年实施农民工学历教育的基础上，联合委托海南广播电视台大学组织实施这一普惠农民工工程。

2019年，进一步拓宽入学渠道和专业设置，将参与院校拓展到省属各高等院校，由农民工会员结合个人实际和自身学历提升需求，选择省属任何一所高等院校就读。同时，增加了本科学历教育指标。

海南省“农民工求学圆梦”行动是我省助力脱贫攻坚事业的重要组成部分。其主要内容是在全省符合入学条件的农民工会员中，通过完善工会企业和财政补贴制度，推进学历证书和职业资格证书双证制度，促进农民工学历提升和稳定就业创业的具体举措。

截至2020年，5年规划结束，全省18个市县和洋浦经济开发区累计有600多家企事业单位、7334名农民工参加“求学圆梦行动”的学历教育，其中2363名农民工已经取得了大专以上学历。

参加“求学圆梦行动”的农民工学员来自我省各行各业，遍布全省各个市县和乡镇。农民工“求学圆梦行动”成为我省服务农民工的工作品牌，实现了“有领导机构、有实施方案、有专门经费、有创新管理模式、有社会影响力”的“五有”目标，得到了社会各界和广大农民工会员的普遍赞誉。

（袁琛）